2020年度中国医院专科声誉排行榜出炉

上海 10 大专科全国声誉第一

晨报记者 陈里予 通讯员 孙国根

昨日,由复旦大学医院管理研究所邀请国内著名同行专家担任评审的复旦版《2020年度中国 医院综合排行榜》和复旦版《2020年度中国医院专科声誉排行榜》在上海市发布。中国医学科学院 北京协和医院、四川大学华西医院、中国人民解放军总医院、复旦大学附属中山医院和上海交通大 学医学院附属瑞金医院位列排行榜前五名。全国共有100家医院进入"复旦版中国医院综合排行 榜",42个专科(前10名)榜上有名。上海有19家医院成为全国医院百强。

专家库人数再增 196 名

在专科声誉排行榜上,华山 医院感染科、皮肤科、康复医学 科,肿瘤医院病理科,眼耳鼻喉科 医院耳鼻喉科,瑞金医院内分泌 科,仁济医院消化科,儿科医院小 儿内科,九院整形外科,中山医院 全科等专科名列全国声誉第一。

这是复旦大学医院管理研究 所作为独立第三方开展的公益性 项目,也是复旦版中国医院排行 榜连续第十二年发布。

复日大学医院管理研究所所 长高解春接受记者采访时说,今 年专家库人数比去年又增加了 196 名;共向 5406 名专家发出邀 评挂号函,并根据专家投票产生 榜单。最终收到回执再创新高,达 3678 份, 比去年增加了 316 份; 有效回复率高达68.04%,比去年 的 64.53% 上升了 3.51%, 继续远 高于早就"排行榜评选常态化" 已有32年历史的美国最佳医院 评选 33.5%的专家有效回复率。 第一年(2010年)复旦版中国医 院排行榜专家库人数只有 1824 人,现在已是当年的约3倍;2010 年度收到专家有效同执数仅807 份,如今已是当年的4.6倍。

增加结核病科、全科医学科

为适应新形势下的新需要, 本年度中国医院专科声誉排行榜 人评学科从 40 个上升至 42 个, 增加了结核病科和全科医学科。

在谈到两科入榜"理由"时, 高解春说, 复日版中国医院综合 排行榜一直强调导向性和可及 性,导向性强调学科建设的重要 性,可及性注重尽可能将全国各 大医院的优秀学科"入榜"。结核 病科是一门古老的传统学科,全 国有许多家医院的专家、医生在 这一领域默默耕耘了数十年,只 讲奉献,不图回报,在学科建设方 面取得了很大成绩,但这些年来, 我们似乎对结核病防治的重视度 下降较多,导致死灰复燃,发病率 提高。随着中国城市化的进程,大 城市中外来人口的数量不断增 加,在北上广深等特大城市流动 人口的比例已占总人口的 40-70%, 主要来自干结核病疫情 较高的农村地区,到城市后,由于 工作、生活压力大、居住环境拥挤 等因素,导致免疫力下降,使体内 潜伏的结核菌复苏, 发展成为结 核病(发达国家,结核病患者亦主 要为移民)。外来人口除发病率 高,还存在管理困难等问题。据调 查,上海市某区的结核病患者中,75%是外来人口,其中89%患者来自高疫情的中西部地区,大部分患者(75%)在定居上海后5年内发病。结核病防治工作任重道远。本年度将其纳入其中,就是表示我们不应该忘记为结核病防治工作做出贡献的"他们"。

全科医学已在我国的医疗实 践中证实,全科医生对基层常见 病多发病诊疗、病人康复及转诊、 疾病预防及控制等负有重要职 能,一般社区居民的健康问题均 可在社区就得到有效处理,全科 医生的作用越来越大。

科研考评机制更科学

在谈到复旦版医院排行榜作用时,高解春高兴地说,以前全国各大医院的院长非常关心医院的收入、绩效,非常在乎医院的规模等。复旦版排行榜在国家相关政策导向指引下,诞生十二年来,素以学科建设为魂,强调学科建设,全国各大医院的各学科你追我赶,竞争激烈,前一名和后一位之分有时仅相差那么"一点点",如复旦大学附属中山医院和上海交通大学

医学院附属瑞金医院的第四、第五之"争",总分仅相差0.043分。

前几年复日版医院排行榜评 选只考虑专家库专家对医院声誉 的评选,权重曾高达 100%。2017 年度起首次引入了科研考评机制 (权重20%)就更科学了。高解春 解释道,这是因为专家声誉评选效 果相对滞后, 科研评分效果较敏 感,故需引入科研评比的敏感性来 引导、补充声誉评选的滞后性。如 上海市第六人民医院 2018 年度 骨科科研分排名靠前,声誉排名全 国第四:后因进一步注重科研产 出,连续两年骨科声誉排名上升至 第三。此表明,常年重视科研(排 名靠前)的医院,只要坚持科研产 出,来年专科声誉就会上升。

复旦版医院排行榜已受到来 自全国各医疗单位以及卫生行政 部门、学术机构的重点关注,其作 为医院学科发展的参照标准和患 者就医的科学指南的作用正日益 凸显。每年排行榜发布之后,各类 网站会大量转载,经常出现转载错 误,甚至出现"伪榜"等状况,为此 复旦大学医院管理研究所特别申明,有疑义请登录复旦大学医院管 理研究所网站查询权威版本。

上海有 19 家医院成为全国百强医院

- 4 复旦大学附属中山医院
- 5 上海交通大学医学院附属瑞金医院
- 7 复旦大学附属华山医院
- 17 上海交通大学医学院附属仁济医院
- 23 上海交通大学医学院附属第九人民医院
- 26 复旦大学附属肿瘤医院
- 31 海军军医大学第一附属医院
- 32 上海市第六人民医院
 - 41 上海市肺科医院
- 49 复旦大学附属眼耳鼻喉科医院 50 复旦大学附属儿科医院
- 54 上海交通大学医学院附属新华医院
- 73 上海市第一人民医院
- 74 上海交通大学医学院附属上海儿童医学中心82 上海市(复旦大学附属)公共卫生临床中心
- 85 复旦大学附属妇产科医院
- 87 上海市胸科医院
- 89 海军军医大学第二附属医院
- 93 上海市精神卫生中心

可登录复旦大学医院管理研究所 网站(http://www.fudanmed.com/institute/)查询复旦版《2020 年度中国医院 综合排行榜》和复旦版《2020 年度中国 医院专科声誉排行榜》;也可扫描右方 新闻晨报·周到二维码了解详情。





昨日,选手现场制作咖啡,使用的咖啡豆为"进博同款"。

/受访方

这场咖啡比赛用上了"进博同款"

进博效应加速海外咖啡豆"生根发芽"

记者 谢 竲

晨报讯 第四届进博会虽已落幕但热度未减。昨天,虹桥品汇又迎来"第四届上海咖啡师大赛"总决赛的举办。袅袅香气里,一杯杯咖啡正在积蓄起巨大能量,一艘百亿级的进口商品集散中心"大船"已扬帆起航。

从昨天上午起,虹桥品汇二期 A 栋二层便香气扑鼻,"第四届上海咖啡师大赛"总决赛赛事正酣,多名历届咖啡赛事优秀选手也亲临现场为本次活动助阵,为咖啡爱好者展示咖啡冲煮、制作与拉花的技巧。记者获悉,比赛现场所用的埃塞俄比亚咖啡豆,可是刚刚参加了第四届进博会的"进博同款"。

同时,一层"进博好物畅购集"也让慕名而来的消费者买得正欢。十国咖啡展示区域内,各种咖啡豆、速溶咖啡、咖啡机正在促销。值得注意的是,越南最大咖啡企业中原公司在这里设置了线下体验中心,向市民展示越南传统滴漏手冲咖啡技艺。作为中原咖啡在中国的首家线下体验中心,企业希望以亲手制作的形式将越南的生活方式介绍给消费者。

业内人士的集聚也带来了产业生态的集聚。过去三年,大批全球优选咖啡豆从进博会启航,在中国顺利"生根发芽",赢得全球机遇,上海由此成为诸多

咖啡品牌全球版图中的重要一 块。

记者了解到, 埃塞俄比亚

作为全球第五大咖啡生产国, 其咖啡出口量庞大, 且品质上 乘,阿拉比卡等咖啡品种就出 自该国。虹桥国际咖啡港签约 入驻企业上海龙头 (集团)股 份有限公司抓住机遇,利用埃 塞俄比亚建立毛衫生产基地过 程中建立起的资源,直接联系 到当地咖啡种植园,大力推进该 国咖啡的直采业务,并迅速在国 内注册了自有咖啡品牌-"ESSEOARO",形成了埃塞俄 比亚生豆进口、国内烘焙、线 下、线上同步销售的模式。借助 进博会及虹桥品汇的平台溢出 效应,原本寂寂无名的埃塞俄 比亚咖啡豆逆袭成为销量惊人 的网红咖啡豆。

麦隆咖啡在本届进博会上 带来了来自9个不同国家及产 地的咖啡生豆以及12种咖啡烘 培产品。签约入驻虹桥品汇的虹 桥国际咖啡港后,麦隆计划继续 通过咖啡品牌连锁店与中国客 户直接面对面,同时进一步巩固 咖啡生豆采购、烘培等上中游咖啡产业的品质,构建一个良性的 "咖啡产业链"。

据统计,今年"五五购物节"期间开港以来,虹桥国际咖啡港吸引了众多业内企业集聚。目前已有30多家企业签约入驻,贸易额5亿元。

11月沪牌拍卖最低成交价91400元

参拍人数较上月增加 5523 人 中标率 5.0%

记者 沙情奕

晨报讯 最低成交价 91400元,中标率5.0%,11月沪 牌拍卖结果昨日出炉!

本月个人额度投放 9900 辆,个人在用车有效额度委托拍 卖 1242 辆,合计拍卖总数 11142 辆,参加拍卖人数 223360 人,比上月增加了 5523 人,中标 率 5.0%。

最低成交价 91400 元,平均成交价为 91484元,比上个月的91888元减少了 404元。最低成交价的截止时间是 11:29:57第3164位。